

(Окончание, начало в номере за 26 июля)



В династии Поелуевых были доктора наук, Заслуженные работники сельского хозяйства Мордовии, обладатели Кубка мира, труженики, удостоенные высоких правительственных наград, есть даже Почетный радист России...

Совместно с женой Иван Михайлович вырастил пятерых детей. Трех сыновей: Василия, Александра, Владимира и двух дочерей: Надежду и Марию. Имя старшего сына, Василия Ивановича Поелуева, занимавшего пост секретаря Президиума Верховного Совета МАССР, хорошо известно в Мордовии. Мария, как и отец, связала свою судьбу с сельским хозяйством – до выхода на пенсию работала агрономом. Надежда Ивановна избрала профессию педагога, и после окончания педагогического института работала в Атемарской школе. Преподавала русский язык и литературу, была завучем по внеклассной работе. Надежда Ивановна давно уже на пенсии, но по-прежнему не может сидеть без дела. Несмотря на возраст, все делает по хозяйству. «Теплицы, полив и прополка в огороде, уход за домашней птицей – все на ней, сколько себя помним, мама всегда чем-то занята, она у нас труженица, каких поискать», - не без нотки гордости отзываются о Надежде Ивановне дети и внуки. Видно, и впрямь во всем пошла в отца. Сам Иван Михайлович и в восемьдесят лет все делал по дому и на приусадебном участке.

### СЫН ЗЕМЛИ АТЕМАРСКОЙ

Добрая память сохранилась у односельчан и об Александре Ивановиче Поелуеве. Когда он возглавлял партком совхоза «Атемарский», а чуть позже - само предприятие, все вопросы, касающиеся социально-бытовых проблем сельчан, культурной жизни, развития спорта в Атемаре, решались оперативно. Атемарцы знали, что к Александру Ивановичу можно обратиться в любое время, сделает все, чтобы помочь человеку. Благодаря его стараниям в Атемаре был построен Дом культуры, костюмы для участников художественной самодеятельности закупают в Кирове, Горьком. Танцевальный коллектив ДК, которым руководила Анна Ивановна Егорова, даже по телевидению

показывали. В Доме культуры долго хранился первый подарок коллектива, за которым пришлось ехать аж в Ленинград – телевизор «Таурас». Во всем поддерживал Александр Иванович и футбольную команду «Искра». Как бы сложно ни было с деньгами в хозяйстве, для поездок атемарских футболистов на соревнования всегда находился транспорт. А в футбольных баталиях самое активное участие принимали двоюродные братья: Николай Федорович и Николай Алексеевич Поелуевы.

Когда Александр Иванович возглавил совхоз «Атемарский», в полной мере раскрылся его в буквальном смысле талант организатора и руководителя. «Педагог от Бога, хоть в священники, хоть в учителя иди», - отзывались о Поелуеве те, кто хорошо знал его по работе. Не повышая голоса, не переходя на откровенную брань, он умел убедить собеседника, находя весомые доводы даже для проштрафившихся работников.

Толковый хозяйственник, Александр Иванович мог не только увидеть проблему, но и найти наиболее оптимальное решение вопроса. По его инициативе в селе проложили трубу, чтобы вместо двух мостов сделать один, так как такой вариант был удобнее для сельчан. Многое делалось по благоустройству Атемара.

При нем же в хозяйстве был создан животноводческий кооператив, благодаря чему рабочие совхоза, учителя, медицинские работники и другие специалисты могли раз в месяц приобрести запас парного мяса по цене, намного ниже рыночной. Новатор по натуре, Александр Иванович предлагал и реализовывал немало дельных замыслов, которые шли лишь во благо.

Перенимать опыт Поелуева и его сотрудников приезжали со всего Поволжья.

После того, как совхоз «Атемарский» разделился на несколько хозяйств, Александр Иванович возглавил совхоз «Искра».

нелегкий путь ему

пришлось пройти

(Из биографии В.И. Поелуева)

С утра 22 августа после короткого артиллерийского налета части дивизии перешли в наступление. Гитлеровцы упорно сопротивлялись. В этот день гитлеровцы шесть раз бросались в контратаки при активной поддержке танков и артиллерии. В бою за освобождение села Викнина командир пулеметного расчета старший сержант Василий Поелуев получил множественное осколочное ранение. До сих пор более десятка осколков вражеского снаряда находятся в его теле и при смене погоды чувствительно напоминают о себе. Почти четыре месяца отлежал он в одном из Березниковских госпиталей Молотовской (ныне Пермской) области. Мечтал вернуться в свою дивизию, но оказалось, что о возвращении в строй не могло быть и речи. Врачи были непреклонны. Со второй группой инвалидности в январе 1944 года В.И. Поелуев вернулся в Атемар. С февраля у него возобновилась гражданская работа. Сначала на костылях, затем с помощью клюшки добирался он до Посопа, где размещался тогда Саранский райсовет.

Заведующий Саранским, затем Болдовским райсобесом, заведующий военным, потом организационно-инструкторским отделом Болдовского райкома партии. Работа перемежалась с учебой в областной партийной школе. Она и определила его дальнейший путь. В 50-е годы был заместителем заведующего отделом партийных,

профсоюзных и комсомольских органов, помощником первого секретаря обкома КПСС. В январе 1954 года Василий Поелуев возглавил Мордовскую областную комсомольскую организацию. Это был период активной индустриализации Мордовии. В.И. Поелуеву довелось возглавить делегацию Мордовии на VI Всемирном фестивале молодежи и студентов в Москве.

"назад у нас дороги  
не было"

(Из воспоминаний Ивана Михайловича Поелуева)

Огромным событием было появление в селе первых тракторов. Они прибыли по договоренности из Кочкуровской машинно-тракторной станции – одной из первых в Мордовии. Бедняки, естественно, не только с опаской, но и надеждой смотрели на тракторы, но были и такие, что проводили кулацкую агитацию: «Чего заритесь? Теперь всю землю керосином зальют, как потом хлеб есть будете?» Они всегда пользовались любым промахом, неудачей, чтобы запутать. Был, к примеру, недород, а затем и голод, в 1932-1933 годах, ели мы все, что можно было пустить в пищу, листья травы, собирали замороженную гнилую картошку, но верили что это временно. Но кулаки говорили, что нас Бог наказывает. А ведь в 1929 году многих из них уже выселили на Старую Уду, в Белотроицк – чтобы не мешали колхозы создавать. Но скоро и они поняли, что назад дороги нет – за колхозами будущее.

\*\*\*

28 лет проработал директором сельхозпредприятий Александр Иванович Поелуев, с 1964 по 1972 год он возглавлял совхоз «Атемарский», а с 1972 и по 1992-й –совхоз «Искра». При нем в Атемаре были построены новое здание школы, Дом культуры, велось строительство объектов сельхозназначения.

За трудовые достижения Александр Иванович был награжден орденами Знак Почета и Трудового Красного Знамени, серебряной медалью ВДНХ СССР, медалью «За доблестный труд», знаками «Победитель социалистического соревнования СССР», «Победитель социалистического соревнования МАССР». Среди его наград есть и значок активиста Советского фонда мира, значок «Отличник народного просвещения».